

Советский вариант
индустриализации: источники
накопления и методы
осуществления. ГУЛАГ в
политической и хозяйственной
жизни страны.

Напалкова Дарья
1111-ТРо

Список литературы

- Деревянко А. П., Шабельникова Н. А. История России. Уч. пособие. М., 2006.
- Карр Э.Х. Русская революция от Ленина до Сталина. 1917 – 1929 / Пер. с англ. М., 1990.

URL: http://krotov.info/library/11_k/ar/karr29.html

- Козлов А.И. «Большой террор»: сущность и время // Научно-культурологический журнал. 2005. №13.

URL:

<http://www.relga.ru/Environ/WebObjects/tgu-www.woa/wa/Main?textid=607&level1=main&level2=articles>

Структура

1. Индустриализация.
2. ГУЛАГ в политической жизни страны.
3. ГУЛАГ хозяйственной жизни страны.

1. Индустриализация

- создание **крупного машинного производства**, прежде всего тяжелой промышленности; превращение страны **из аграрной в индустриальную**, обеспечение ее **экономической независимости** и укрепление **обороноспособности**; техническое переоснащение народного хозяйства.

Предпосылки индустриализации

- Сокращение притока продуктов питания на городской рынок.
- Появление трудностей с экспортом сельскохозяйственных продуктов.
- Угроза инфляции.
- Стабилизация положения в стране с помощью административных методов не дали результатов.



Неотложная потребность в модернизации экономики, главным условием которой является техническое совершенствование всего народного хозяйства.

Цели индустриализации

- Преодоление технико-экономической отсталости страны;
- Достичь экономической независимости;
- Свертывание нэпа;
- Уничтожить частную собственность на средства производства;
- Утвердить плановую экономику;
- Укрепить оборонный потенциал страны;
- Первоочередное развитие тяжелой промышленности;
- Формирование машинно-технической базы в сельском хозяйстве для проведения коллективизации.

Периодизация индустриализации

I этап (1926 -1928 гг.) — реконструкция и переоснащение старых предприятий.

II этап (1929 – 1937 гг.) → форсированные темпы индустриального строительства промышленных предприятий, производящих средства производства (например, Днепрогэс, Сталинградский и Харьковский тракторные, Московский и Горьковский автомобильные заводы).

Источники накопления индустриализации

Индустриализация проводилась исключительно за счет **внутренних** источников накопления.

- Доход от монополий (экспорт хлеба, зерна, золота, сырья, лесоматериалов).
- Перекачка средств из аграрного сектора экономики в промышленный;
- Трудовой энтузиазм;
- «Сверхналог» с крестьянства (повышение цен, внедрение карточной системы распределения товаров).
- Эмиссия денег.
- Получение дополнительных средств от займов (займы государства у населения).

Пути и методы

- Эксплуатация труда заключенных ГУЛАГА, который используется на опасных участках работ.
- Массовое социалистическое соревнование трудящихся (стахановское движение).
- Профсоюзы как инструмент выполнения государственных планов.

ГУЛАГ - главное управление исправительно-трудовых лагерей, трудовых поселений и мест заключения в СССР

11 июля 1929 года СНК СССР принял постановление «Об использовании труда уголовно-заключенных».

Места заключения подразделялись на две категории



Лагеря ОГПУ (объединённое лагеря
государственное политическое
сроком
управление) СССР

-наиболее опасные для режима
заключенных (располагались в отдельных
местах, где возводились «великие стройки
социализма»: угольные, нефтяные,
лесные разработки, каналы, ж/д)



Республиканские

-заключенные с небольшим

На 1 июля 1929 года в лагерях ОГПУ состояло 29 848 заключенных, через полгода, к 1 января 1930 года, уже в три раза больше, 95 064, а еще через полгода, к 1 июня, их число возросло на 60 000. В целом количество узников ОГПУ стало около 300 000. Столько же находилось в республиканских лагерях.

СНК СССР 25 апреля 1930 года на базе лагерей ОГПУ создал Управление, вскоре, в 1931 году, преобразованное в **Главное управление лагерей** (ГУЛАГ ОГПУ).

ГУЛАГ в политической жизни страны

Миллионы заключенных, спецпоселенцев, людей, отбывающих принудработы, были брошены на решение планов форсированной индустриализации.

Они были нужны:

- Для поддержания состояния страха (без которого административно-командная система не могла нормально функционировать)
- Для ударного строительства объектов индустриализации, находившихся на севере и востоке страны.

Этот метод осуществления индустриализации очень дорого обошелся стране. Сотни и сотни тысяч погибших, миллионы искалеченных в ГУЛАГе явились жертвами такого метода.

ГУЛАГ в хозяйственной жизни страны

Заклученные использовались и на многих других объектах. Так, во второй половине 1930-х гг. началось **сооружение крупнейших целлюлозно-бумажных комбинатов** — Архангельского и Соликамского. На Ухтопечорский исправительно-трудовой лагерь возлагались задачи по **строительству шахт, добыче угля, нефти, газа, прокладке железной дороги**.

Сотни тысяч заключенных трудились на сооружении объектов и работали на предприятиях горно-металлургической, золотодобывающей, топливной, химической и других отраслей народного хозяйства.

Значительное число заключенных привлекалось также для работ в сельском хозяйстве.

Показательным в этом отношении являлась деятельность Карлага (Карагандинского лагеря) в 1930—1940-е гг. Карлагу было поручено **построить образцовое животноводческое хозяйство в полупустынной местности Казахстана.**

Итоги

- Уничтожение частной собственности;
- Утверждение плановой экономики;
- В результате индустриализации СССР вышел на второе место в мир по объему промышленного производства;
- Развитие новых отраслей промышленности (трактора, самолеты, автомобили);
- Строительство новых заводов (более девяти тысяч новых крупных предприятий);
- Ликвидация технико-экономической отсталости;
- Ликвидирована безработица;
- Уровень жизни в годы индустриализации упал в два раза;
- Укрепление обороноспособности страны (сформированы многочисленные бронетанковые и авиационные силы).